

唱經的一天

李達修

這是一個香港人的故事。生於斯，長於斯。習慣了七、八十年代香港的繁華生活，既方便又集中。雖不致於夜夜笙歌，也是一般不到午夜，甚至過後才睡覺的人。進入隱修生活的世界，那種「顛倒」，要適應過來，可以說不是以月日來計算，而是「十年樹木，百年樹人」的歷煉，才漸漸地安居下來。習慣性的思維，總是以效率為先，且凡事除非不作，否則全情投入，喜歡進入「忘我忘時間」的境界。如何經得起每日唱經分七個時段，早三晚八的考驗？怎樣說服自己無論在幹什麼，聽到鐘聲便放下，進堂唱經？當中確是百感交集：有掙扎，有覺悟，有問何苦，有嘆深恩。

更課

更課（又稱更禱）無疑是隱修生活中最突顯的特質之一。它超性地使人仰慕，本性地教人抗拒。為初學者來說，帶著一份起始的熱忱，甚至一種殉道武士式的精神，以克己、補贖和犧牲作動機，唱更課就是守規矩。衝勁仍須靠一些實在的價值觀作為能源來推動。從唯美角度來看，當世人仍在沉睡的時分，便從床上爬起來，在聖堂內為他們代禱，實在聽得十分感人。

可是，人性的軟弱漸漸質詢：「明明天主是超越時間的啊！祂又怎會在乎半夜三更中斷一下祈禱的聲音？何況，此地半夜時分，地球的另一面也就處於日間，那麼不是便有人仍在祈禱了嗎？」似乎那份感性的美意，只能暫時性激發三更時分爬起床唱

經的動力而已。更深厚的價值觀才能長久挺著意志和毅力，直至生命慢慢融入那祈禱生活的日程和節奏而成自然。

以下是一篇更課的禱詞：

「主耶穌，祢於清靜的黑夜裡誕生於我們當中，求祢在我們信德的旅途上，助我們在漆黑中迎接祢，使我們也成為光明之子，以光榮聖父。」

黑夜一般讓人恐懼和迷失。然而聖子卻也誕生於黑夜，亦因此聖化了黑夜。夜寂本非空虛，每晚皆是平安夜。作更課也是一個出自信德的先知行爲，迎接消除恐懼與迷失的光明之子，以照耀我們人生的旅途。

更課也是守夜祈禱，規矩聲明須於黎明前舉行。它的意義與聖週六晚之燭光禮儀相同，因為本來燭光禮儀就是一份特別的更課。基督即將復活了，黎明前我們已急不及待拿著蠟燭遊行進堂，守候並預祝。如同聰明的童女們把油燈點好，歡欣和耐心地等待新郎的駕臨。如是天天也在慶祝復活節，且望隨著旭日之東昇，復活的恩寵也充滿每一天的生活裡。活在日間，就是活在復活的恩寵與希望之中。

雖則如此，還是要經過無數次體衰力疲、寒夜煎熬的試探。終於一鼓作氣爬起床來，本身也是一個逾越經驗了吧？是意志的鍛鍊？是放下自我的習作？無論如何，過來人會告訴你，直至自己感受到更課不能缺，已經成爲生活的一部份時，那便不再是刻意之舉，而是自然之律。

在大嶼山神樂院，更課結束後，隨即把所有燈光熄滅，剩下一點聖體紅燈，伴隨修士們半小時之「默禱」。這實在不是另一節的祈禱，而是更課的伸延，讓剛才所誦唱和宣讀的經文繼續在

內心反芻迴響，讓聖神的默啓得以消化吸收。不要小看這大清早的靈修。雖說腦袋還可能處於呆笨的狀態，但這亦是一種清醒。因為不是靠日間靈活的腦筋，而是空出思想來接收聖神的指導。因此常常經驗到默禱中靈感如泉湧，卻非來自主動思考。漸漸地也培養一顆更信靠的心，學懂在生活中用心去聆聽。

在很久前曾有一迷思。一些人怎麼可能默坐聖堂一小時？除了熱心以外，主要必定是意志力使然吧。恆心所指的，也許就是不斷使用意志力去忍耐？經驗上這也是真確的。不過，不要以追求「做到」，而是等待「達致」的心境去實行。到了某一天，靜坐默禱中經驗到一陣安然平和時，便是抵達一個里程碑。那是忽然、也是漸進的過程。就如注水進杯子裏，需要不斷的傾注，直至充滿的一刻，杯子便「突然」滿溢了。此突然的狀態標誌著此刻的靈修生活進入了另一境界，既樂於感恩中，又肯定天主的臨近。當然靜坐默禱也不是沒有準備功夫，並須日間生活歸依的配合，在此不作詳談。

默禱畢，乃小息的時候。早餐、如廁、晨運，可隨己習慣編排。「靈閱」還是有時一起作的好，能生彼此激勵作用。從前還有一份「一時經」要先誦，現已省略去了。

晨禱

「從日出到日落，願上主受讚美。」（詠 113:3）相信此乃畢生最刻骨銘心的聖詠詩句之一。在大嶼山詠唱晨禱時，剛也正是日出的時分，可是年中大部份日子都看不到這美景。雖然整座隱修院皆是朝陽而建，進堂更是一段向東移步的路程，不過旭日東昇之際，正是在聖堂內歌詠讚主之時。因此，不管大嶼山神樂

院的日出是多麼的美麗，也是在夏令一段短時期內欣賞到片刻，然後進堂祈禱。

身爲一個東方人，真有一個夢想，就是在有生之年聽到磬鼓晨鐘於神樂院響起。清晨響亮的鐘聲，能喚醒沉睡人，抖擻精神，開展新一天的生活。黃昏沉厚的鼓聲，也教人收斂心神，省察自身之言行。晨禱古稱「讚美經」，主旨在於讚美天主造化之美，反映於大自然與生命之間；亦讚美救贖工程之妙，藉著基督發送光明與希望。人的回應就是想要歌頌之，以聖詩、聖詠、讚經，集禱經文等表達。更如達尼爾先知書中的聖歌所寫，願與大地一切受造物，高聲頌揚天父的偉大及慈愛。在反覆「讚美，光榮，稱頌上主」之歌樂中引發交響效果，共鳴於天地。同時也隨著匝加利亞的聖歌，祈願能「一生一世在祂面前，以聖善和正義事奉祂」。且能得到光照，「讓我們的腳步走向和平的道路。」(參路 1:75-79)一天的生活便如此找著了方向和重心。院長領唱「天主經」後，最終也不忘爲不在場的弟兄姊妹、恩人親友、及已亡者的安息等代禱。

緊接晨禱的彌撒，是讚美祭也是感恩祭，更是日用糧：包括聖言與聖體兩方面。團體彌撒是共融的標記，一方面是提醒，一方面也是表達。盼能藉著分享同一個餅，即基督的奧體，得到共融的力量，轉化各人的心，以聖體聖血之仁愛修復關係，並延伸至日間生活的交往之中，共同建立一個更有血有肉的基督奧體，作「道成肉身，居於人間」的生活見證。

小時經

如果把唱經日課形容為生活的骨幹的話，那麼在一副脊椎骨首與尾之間，仍須其他骨節的排列，才能撐得起整個身軀，且游走自如。「小時經」便是平均分佈於日間的這些環節了。傳統上分別在第三、六、九時辰，隱修士再集會在聖堂，作較短的唱經祈禱。以現代的時鐘計算方式，也就是大概每天上午九時，正午十二時，及下午三時，分別稱為「午前經」，「日中經」和「午後經」。因著世界各地的環境氣候和團體勞作種類之出入，現時每個團體會調整詠唱小時經的時間和做法。神樂院的安排可謂已較貼近香港以效率為講究的情形。我們的午前經設於上午工作後、午飯前；有些團體於彌撒後不久，開展工作前；也有於工作開展了，再中途召集進堂，因此許多修士身穿工作服唱午前經。

神樂院之日中經於團體內的飯廳舉行。每天餐後，我們就站在餐桌後背誦聖詩與聖詠，連簡短讀經和結束禱詞都幾乎是背誦出來的。午飯後小歇約一小時，團體又再集會於聖堂詠唱午後經，繼而投入下午的勞作與服務。一般說到這裏，有興趣瞭解隱修生活的人都會問兩個問題：(一) 這樣的編排不是很不符合效率嗎？為何不一次過做完了這些本份，省得斷斷續續的，把工作時間切割？(二) 每天這樣重複，甚至連格式和內容也一樣，不會刻板 and 沉悶，甚至失去意義，為做而做嗎？

首先，那是個誦唱日課出發點的問題。是「守規矩，作本誤份」呢？還是「聖化生活」呢？如果單為守規，那只要定好時間便可以，反正有時遇到的規矩也不明所以，遵守了卻天下太平。傳統下來如此，不必問為什麼。的確，守好規矩應該不會使人成為壞修士，但他怎樣更能投入奉獻生活，實踐聖本篤靈修，處處尋找天主，時時聆聽天主，也即是說，讓天主臨在的意識來把生

活的每一刻聖化？每天七次平均分配於日間之唱經祈禱，就是最佳的提醒和實現。日常活動的優次鮮明；沒有看輕工作，但更注重唱經祈禱。每次進堂都感謝聖神陪伴的時光，又呼求天主繼續祝福往後的時段。

「若不是上主興工建屋，建築的人是徒然勞苦。」(詠 127:1a) 小時經往往採用聖詠一二零至一三二篇，正因為當中訴盡日間生活際遇的心聲，涉及處境之真實，由家庭或團體之和順(詠 128:3,6) 與矛盾衝突(詠 120,6-7)，到工作耕耘之辛勞和收成之滿足(詠 126:6)，以至出門時求願平安(詠 121:3-8)，和免不了跌進罪惡深淵時，哀求上主(詠 130:2-3)。始終信實的上主不會拋棄我們，更保佑維護(詠 122:7)，憐憫(詠 123:3)及拯救我們(詠:121:2、詠 124:8)。我們還不知就裡，如在夢中(詠 126:1)。

另一篇常用的聖詠——一九篇，通常安排於主日詠唱。因為在主日的日子默想祂的法度(詠 119:15)，歌詠祂的訓令(詠 119:172)最適當不過了。上主的律例既公義又仁慈(159 節)，能驅惡(115 節)且出自真理(30 節)。人實在願意虛心受教(68 節)，且以此作聖言(16 節)，視如甘美之蜂蜜(103 節)；不但要遵守(112 節)，更喜歡(111 節)鍾愛之(47 節)。上主的法令成了詩歌(54 節)，一日讚美祂七次(164 節)。唯望「照上主的諾言，扶持我的生命，不要讓我的希望成為泡影。」(詠 119:116)。總而言之，小時經能把人的處世態度調節，在人的籌謀與天主的安排之間置諸平衡與中庸。

晚禱

正所謂「夕陽西下近黃昏，三位一體天主真。」雖然祂是「無始無終永光明」，但人的身心仍然需要休息。一天轉眼過去，工作過後，洗過澡，進堂唱晚禱是十分舒適暢快的事。放下工作之煩惱，精神肉身得以鬆弛，晚禱前做一陣默禱是人生一大樂事。經歷一天的勞頓及團體生活的琢磨，有太多的經驗需要沉澱，有十足的感受跟聖詠和聖言產生共鳴，化作禱聲，從內心告主。感恩提攜之餘，也垂探不解之挑戰，抒發衷情。

此時此刻誦唱聖詠，便有以下這樣的效果。聖詠的章節通常都分上下兩半句來吟唱，以同一式的音調唱畢整首聖詠。試想像以下的情景：日落黃昏的海灘上，浪潮一個接一個地濺在灘上，帶著有節奏的舒緩聲音。靜觀輕柔的海浪，輕泊於沙上，濺起點點浪花和泡沫，一陣靜止之中暗暗退下去。這不就是大自然的聖詠吟唱嗎？也正如聆聽與觀看此情景能使人輕鬆，心情平伏下來，誦唱聖詠的方式也能引起這個作用。每上半句就如浪濺灘，下半句也如潮水退落，反反覆覆地悄悄訴盡人間的無常、悲喜的交錯。讓一切化作禱聲，獻唱和托付於主，亦明白世間所有本非永恆，從而覺悟，放下執著。

聖母讚主曲在此時所表達的，正是那份寧靜的歡悅，謙誠的感恩。人體認自己的有限，安守自身的定位，且對天主的召叫予以開放，因為天主造就弱小卑微。人需要休息，更需要惜福知恩。懂得適時放手，懂得隨時欣賞，且事事信賴。一天的事夠一天辦共一天忙了。天色漸暗，準備進入黑夜的空間，生活節奏漸趨緩慢。晚飯後，隱院內點起的是靈閱用的燈，也有用此時段做靈修指導。

寢前經

「寢前經」譯自拉丁文 *completorium*，首用於聖本篤會規中，意指「完成了」。就如基督在黑夜裡降生成人，經歷在人間一生的勞苦，最後走進人性黑暗的擁抱，在漆黑的苦難與死亡中「完成了」；生活的每天也是與基督同行，更好說讓天主的救贖工程陪伴，甚至聖化。活好每一天，臨睡前作此「完成了」的唱經，可謂「吾生於此足矣」之歎語。

發展至今，誦唱寢前經已經可稱爲一項行爲藝術。本來禮儀也就是把祈禱藝術性地表達出來，以示對天主崇敬之意。而寢前經之特別，在於很多隱院都在漆黑中進行。不點一盞燈，不用看經本。從頭到尾皆背誦出來，此乃熟能生巧。因每晚都誦唱同樣的聖詩及聖詠(4、91 首)，西默盎聖歌，萬福母后(*Salve Regina*)。就因爲熟練，更由心而唱誦，配合夜闌人靜的氣氛，頌主的歌聲也輕柔細緻而扣人心弦。

曾探訪過不少的隱院，寢前經的經驗總是同樣動人。各隱院詠唱的旋律雖然可能不一樣，但比如其聖詩，總是簡單幽美的小調樂曲，帶有神秘又安靜的味道，踏實教人收心。聖詠第四首及九十一首，同樣吐露入夜之心情。一句「在平安中我一躺下即刻入睡，上主唯有你能使我安居順遂」(詠 4:9)，可謂擊中肺腑心弦，也是無數失眠人的寄望。冀盼在夜裏，能脫離邪毒之入侵，且得到上主委派的天使保護(詠 91:11)，深信上主忠於祂的諾言，「他若呼求我，我必應允他。」(詠 91:15a)，「必讓他看到我的救贖」(詠 91:16)。

這一剎，老人的見證可謂最貼切不過了。西默盎能手抱嬰孩耶穌，便已肯定「親眼看見了主的救援」(路 2:30)，真不枉他畢生

日夜守候。他且喊出「現在可照你的話，放你的僕人平安去吧！」(路 2:29)不止是死而無憾，更是不枉此生，真箇可安息主懷。唱到此處，往往與西默盎同聲呼喚，願把生死交托上主。

簡短的讀經把如何度過一夜再作補充。黑夜裏，神聖中暗藏詭詐。週三的誦讀一針見血：「不可留給魔鬼任何機會的餘地」(弗 4:27)。要記著專一於主，如週六晚的誦讀說：「要全心全靈全意愛天主，唯一的上主」(申 6:5)，「不論或臥或立」(申 6:7)都這樣。這一切就像我們就寢前，漱口更衣、調教鬧鐘等一系列的動作一般。院長的祝福包括：求主賜一夜平安與善終的禱詞，以及灑聖水禮。這群天上慈母的孩子，繼而一同轉向聖母像，似唱著搖籃曲般的聲音，清唱 *Salve Regina*，有時彷彿也像聽到她溫婉的歌聲在迴響。隱修士在鐘聲下列隊出堂，同時進入「大靜默」，直到早上彌撒結束為止。

結語

最後還想在這個真實故事裡，增補一兩篇幅。猶記得初次來到神樂院，進歌侶席與隱修士們一起唱經時，得到的一個經驗。這經驗不但如此深刻，至今難忘，且每回唱經時也一再出現。那一刻，唱經剛開始。「天主求彌快來救我，上主求彌速來助我」之啓應經後，我們集體轉過身向著聖堂中央，然後詠唱「光榮歸於父……」(即光榮頌)，同時俯首鞠躬。就在彎下身軀的一刹那，我像捕捉到一個與生俱來的動作；是那樣的自然與自發。向神明鞠躬致敬，實是代表一份生活態度。現代城市人往往追求錯誤的自尊，反而把發自真我的謙恭當作貶低。每天七次之唱經，算起來就是每天鞠躬俯首約三十次，真可以說，「我鞠躬，我在。」

以下是個反面教材，不過有正面的結局。在初學期間，也就是情緒可能最反覆之時，曾有一天下午發生了某件事。當時自己怒不可遏，而晚禱之準備鐘聲也剛剛響起。究竟是「怒不可進堂」？還是「怒得應進堂」呢？仍道行膚淺的我這樣分析：「心中如此憤怒，又怎樣祈禱呢？要算進堂跟著唱，也非真心的了罷。」於是滯留在通往聖堂的走廊上。一位前輩經過，問過究竟後，勸我「還是進堂吧，先守規矩好」。我在半信半疑中拖著步伐走進唱經的位置，沒有靈魂地開口，甚至有停頓過下來，自感唱不出聲。然而，感謝天主，那天晚禱的聖詠很長。斷斷續續地唱至快完結時，竟然意識到心中之怒火也漸漸消退下去。唱完兩首聖詠時，我楞住了。一直以爲唱經是自己爲天主作的事，猶如祂是得益者，誰知真正的受益人原是自己；這是一次頓悟。

我的唱經故事其實始於七十年代末。高中時代跟學校善會到長洲思維靜院旅行時，梁神父帶我們祈禱。他把同學分成兩邊，然後指示我們翻開至某一篇聖詠，開始對唸起來。當時感到很新鮮，也一直沒有忘記。直至進入隱院，唱經便成爲了我的生命。請一起讚美上主，感謝天主。